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ASSOCIATION BETWEEN HUSBAND SOCIAL SUPPORT 

WITH PARTICIPATION AT ANTENATAL CLASS 

IN DENPASAR 2019

ABSTRACT
Antenatal class is one of the government’s program to increase the knowledge of pregnant woman about pregnancy, the preparation of labor, postnatal, new born baby and the development of children so the prospect is the mother can identify her and her children health problems, but the participation at antenatal class is still low. Husband social support is the reinforcing factors for the mother to attend antenatal class. This observational research was to see the association between husband social support with participation at antenatal class. This research used cross sectional design. The techniques sampling was non probability sampling with consecutive sampling and the total sample is 78 person. This research conducted from 1 April until 1 May 2019 at Puskesmas in Denpasar. The result showed that most of husband social support was low (56%) and most of the mother not attend the antenatal class (56%). Statistic test with contingency coefficient obtained ρ value = 0,000 and r = 0,707, which means there was strong association between husband social support with participation at antenatal class. Suggestion for the next researcher to research other factors that have association with participation at antenatal class. 
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ABSTRAK 

Program kelas ibu hamil merupakan salah satu program pemerintah untuk meningkatkan pengetahuan ibu hamil tentang kehamilan, persiapan persalinan, nifas, bayi baru lahir dan perkembangan balita sehingga diharapkan ibu mampu mengidentifikasi masalah kesehatan yang dialami, namun partisipasi ibu dalam kelas ibu hamil rendah. Dukungan sosial suami merupakan faktor penguat bagi ibu untuk dapat berpartisipasi mengikuti kelas ibu hamil. Penelitian ini bertujuan untuk melihat adakah hubungan dukungan sosial suami dengan partisipasi mengikuti kelas ibu hamil. Penelitian ini merupakan penelitian analitik observasional dengan pendekatan crosss sectional. Teknik sampling adalah non probability sampling secara consecutive sampling 78 orang. Penelitian ini dilaksanakan dari tanggal 1 April sampai dengan 1 Mei 2019 di Puskesmas Kota Denpasar. Hasil penelitian diperoleh sebagian besar dukungan sosial suami lemah (56%) dan ibu tidak berpartisipasi mengikuti kelas ibu hamil (56%). Uji statistik dengan korelasi koefisien kontingensi diperoleh nilai ρ = 0,000 dan nilai r = 0,707, artinya terdapat hubungan yang kuat antara dukungan sosial suami dengan partisipasi mengikuti kelas ibu hamil. Saran untuk penelitian selanjutnya agar meneliti faktor lain yang berhubungan dengan partisipasi dalam kelas ibu hamil. 

Kata kunci : dukungan suami, partisipasi 
RINGKASAN PENELITIAN
Hubungan Dukungan Sosial Suami dengan Partisipasi Mengikuti Kelas Ibu Hamil di Kota Denpasar tahun 2019

Oleh : Ni Putu Citra Laksmi (P07124215 005)


Program kelas ibu hamil merupakan salah satu program pemerintah untuk meningkatkan pengetahuan ibu hamil. Kelas ibu hamil merupakan sarana untuk belajar bersama untuk meningkatkan pengetahuan dan keterampilan ibu-ibu mengenai perawatan kehamilan, persalinan, perawatan nifas, perawatan bayi baru lahir, mitos, penyakit menular, kesehatan ibu dan janin, kehamilan risiko tinggi, tanda bahaya, komplikasi yang dapat terjadi, pemberdayaan ibu, keluarga dalam perencanaan pencegahan komplikasi serta rujukan dan akte kelahiran (Kemenkes, 2014).


Membangun kesadaran ibu hamil untuk berpartisipasi aktif mengikuti program kelas ibu hamil selain motivasi dari ibu diperlukan juga faktor dukungan sosial. Dukungan sosial yang ada mengacu pada kenyamanan, perhatian, penghargaan atau bantuan yang diberikan orang lain atau kelompok kepada individu. Dukungan sosial bisa didapat baik dari pasangan, keluarga, maupun tenaga kesehatan (Sarafino & Smith, 2014).  Dukungan sosial yang paling mungkin didapatkan oleh ibu hamil adalah dari keluarganya dalam hal ini yang terdekat adalah suami. 


Penelitian ini merupakan penelitian analitik observasional dengan rancangan cross sectional dimana pengukuran dukungan sosial suami dan partisipasi dilakukan pada satu saat yang bersamaan. Sampel pada penelitian ini merupakan ibu hamil normal umur kehamilan ≥36 minggu dengan kriteria inklusi : bersedia menjadi responden, tinggal bersama dengan suami, umur 20-35 tahun, primipara dan multipara, seorang ibu rumah tangga, pendidikan minimal tamat SD. Kriteria eksklusi responden sedang sakit atau mengalami masalah dalam kehamilan yang tidak dapat menjadi responden serta responden yang mengundurkan diri dan tidak hadir saat penelitian. Teknik pengambilan sampel dengan consecutive sampling. Penghitungan sampel dengan rumus uji korelasi. Sampel pada penelitian ini 78 orang. Analisis univariat dilakukan pada variabel dukungan sosial suami dan partisipasi mengikuti kelas ibu hamil dengan mencari frekuensi serta persentasenya. Analisis bivariat dalam penelitian ini untuk melihat ada tidaknya hubungan dukungan sosial suami dengan partisipasi mengikuti kelas ibu hamil di Kota Denpasar tahun 2019. Analisis data menggunakan uji korelasi koefisien kontingensi karena Chi Square tidak memenuhi syarat.

Penelitian ini mendapat hasil bahwa ibu hamil yang mendapat dukungan sosial suami lemah sebesar 56% dan dukungan sosial suami kuat sebesar 44%.  Partisipasi dalam kelas ibu hamil minimal satu kali pertemuan didapatkan sebesar 44% dan yang tidak pernah berpartisipasi sebesar 56%. Uji analisis bivariat didapatkan responden dengan dukungan sosial suami kuat seluruhnya berpartisipasi dalam kelas ibu hamil, sedangkan responden yang mendapat dukungan emosional lemah seluruhnya tidak pernah mengikuti kelas ibu hamil. Hasil analisis hubungan didapatkan ρ = 0,000 dan r = 0,707 yang artinya terdapat hubungan yang kuat antara dukungan sosial suami dengan partisipasi mengikuti kelas ibu hamil. 

Pentingnya dukungan sosial suami terutama bagi ibu hamil diperkuat oleh teori Lawrence Green dalam Notoatmodjo (2010) dimana dukungan sosial merupakan faktor penguat dalam menentukan tindakan yang dilakukan oleh ibu hamil. Jika suami senantiasa menunjukkan bahwa suami mendukung ibu dalam berbagai aspek maka ibu akan lebih percaya diri, stabil, bahagia dan merasa mampu melewati segala hambatan selama kehamilan dan akan merubah ibu berperilaku kearah yang positif dalam menjaga kesehatannya termasuk mengikuti kelas ibu hamil.
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