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KNOWLEDGE LEVEL OF BRUSHING HOUSEWIVES TEETH IN THE VILLAGE OF KUSAMBA IN 2019

ABSTRACT

Oral and dental health is closely related to behavior. A person's behavior is influenced by knowledge, including knowledge of brushing teeth. Brushing teeth is an action to clean the teeth and mouth from leftovers or debris which aims to prevent the occurrence of disease in hard tissue and soft tissue. This research is to find out the level of knowledge of brushing housewives in Kusamba Village Village in 2019. The results of this study are the percentage of knowledge of brushing teeth of housewives who get very good criteria with 18 people (25.72%), good criteria as many as 33 people (47.14%), enough criteria as many as 19 people (27.14%) and none of them got scores with less criteria and failed. The average level of knowledge of brushing housewives is equal to 73.21 with good criteria. The conclusion of this study is that most housewives have a level of knowledge with good criteria.

Keywords: Level of Knowledge, Brushing Teeth, Housewives
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ABSTRAK
Kesehatan gigi dan mulut sangat erat hubungannya dengan perilaku. Perilaku seseorang dipengaruhi oleh pengetahuan, termasuk pengetahuan menyikat gigi. Menyikat gigi adalah tindakan untuk membersihkan gigi dan mulut dari sisa makanan atau debris yang bertujuan untuk mencegah terjadinya penyakit pada jaringan keras maupun jaringan lunak. Penelitian ini untuk mengetahui tingkat pengetahuan menyikat gigi ibu rumah tangga di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019. Hasil penelitian ini adalah persentase tingkat pengetahuan menyikat gigi ibu rumah tangga yang mendapatkan nilai dengan kriteria sangat baik sebanyak 18 orang (25,72%), kriteria baik sebanyak 33 orang (47,14%), kriteria cukup sebanyak 19 orang (27,14%) dan tidak ada yang mendapatkan nilai dengan kriteria kurang dan gagal. Rata-rata tingkat pengetahuan menyikat gigi ibu rumah tangga yaitu sebesar 73,21 dengan kriteria baik. Simpulan dari penelitian ini adalah sebagian besar ibu rumah tangga memiliki tingkat pengetahuan dengan kriteria baik.
Kata Kunci : Tingkat Pengetahuan, Menyikat Gigi, Ibu rumah tangga


















RINGKASAN PENELITIAN

TINGKAT PENGETAHUAN MENYIKAT GIGI IBU RUMAH
TANGGA DI DESA KAMPUNG KUSAMBA
TAHUN 2019

Oleh : SABILA NURSAFITRI (P07125016019)
Upaya pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut antara lain meliputi tindakan menyikat gigi, kumur-kumur dengan larutan fluor. Tindakan menyikat gigi merupakan hal yang utama dalam upaya pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut (Warni L dalam Sutjipto, Wawar dan kaunang, 2013). Kesehatan gigi dan mulut sangat erat hubungannya dengan perilaku. Perilaku pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut yang baik akan sangat berperan dalam menentukan derajat kesehatan dari masing-masing individu. Lingkungan sangat berperan dalam pembentukan perilaku seseorang, di samping faktor bawaan (Sutjipto, Wawar dan Kaunang, 2013).
Menurut Persatuan Dokter Gigi Indonesia (PDGI) dalam Eddy dan Mutiara (2015), Orang tua sangat berpengaruh dalam pembentukan perilaku anak. Dalam pemeliharaan kesehatan gigi anak melibatkan pemeliharaan interaksi antara anak, orang tua dan dokter gigi. Sikap dan perilaku orang tua, terutama ibu, dalam pemeliharaan kesehatan gigi memberikan pengaruh yang cukup signifikan terhadap perilaku anak dalam menjaga kebersihan giginya.
Berdasarkan wawancara dengan Kepala Desa, diketahui bahwa di Desa Kampung Kusamba tidak pernah mendapatkan penyuluhan atau pemeriksaan kesehatan gigi dan mulut dari petugas kesehatan gigi serta belum pernah di lakukan penelitian tentang kesehatan gigi dan mulut.
Tujuan penelitian ini adalah mengetahui tingkat pengetahuan menyikat gigi ibu rumah tangga di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019.
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif dengan desain survey. Besar responden penelitian ini menggunakan metode simple random sampling yaitu pengambilan sampel secara acak sederhana yang berjumlah 70 orang responden. Jenis data yang dikumpulkan dalam penelitian ini adalah data primer dan sekunder. Pengolahan data dilakukan dengan editing, coding dan tabulating. Data yang sudah terkumpulan dianalisis dengan statistik univariat digunakan untuk mengetahui frekuensi dan rata-rata.
Hasil penelitian ini adalah persentase tingkat pengetahuan menyikat gigi ibu rumah tangga yang mendapatkan nilai dengan kriteria sangat baik sebanyak 18 orang (25,72%), kriteria baik sebanyak 33 orang (47,14%), kriteria cukup sebanyak 19 orang (27,14%) dan tidak ada yang mendapatkan nilai dengan kriteria kurang dan gagal.
Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan terhadap 70 responden mengenai tingkat pengetahuan menyikat gigi pada ibu rumah tangga di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019 maka dapat disimpulkan bahwa rata-rata tingkat pengetahuan menyikat gigi ibu rumah tangga di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019 yaitu 73,21 dengan kriteria baik. Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan peneliti dapat memberikan saran yaitu Kepala desa diharapkan memberikan pengarahan kepada ibu-ibu rumah tangga agar lebih meningkatkan pengetahuan tentang kesehatan gigi dan mulut serta petugas kesehatan gigi diharapkan agar memprogramkan penyuluhan kesehatan gigi dan mulut di Desa Kampung Kusamba.
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