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LEVEL OF KNOWLEDGE ABOUT HOW TO BRUSH TEETH 
FOR CHILDREN AGED 7-12 YEARS IN THE 
VILLAGE OF KUSAMBA IN 2019

ABSTRACT

Dental health or now often referred to as oral health is the welfare of the oral city, scool age group are prone to get oral health disorders. Dental health counseling of students in elementary school aged 7-12 years in very assential because that age is critical time, both for the growth of teeth as well as for the development of knowledge, attitudes and behaviours. This study is to know the level of knowledge of brushing teeth children aged 7 to 12 years in the village of kusamba in 2019, this study was a descriptive study with a reseaech sample that included 75 people, the results of the research level of knowledge were categorized as in getting enough categories as many as 33 people (44%) enough categories as many 17 people (22,7%) and less categories as many as 25 people (33,3%), Conclusion of the research results in the village of kusamba in 2019, in getting enough categories as many as 25 people (33,3%) enough categories as many 17 people (22,7%) and less categories as many as 25 people (33,3%), it can be consluded that the level of knowledge of children aged 7-12 years in the village kusamba in 2019 with a sufficient category of   people (66,67)

Kaywords : level of knowledge of brushing teeth , children 


 



















GAMBARAN TINGKAT PENGETAHUAN TENTANG CARA 
MENYIKAT GIGI ANAK UMUR 7-12 TAHUN DI DESA 
KAMPUNG KUSAMBA TAHUN 2019 

ABSTRAK 

Kesehatan gigi atau sekarng sering disebut sebagai kesehatan mulut adalah kesejahteraan rongga mulut, kelompok usia sekolah rentan terhadap gangguan kesehatan gigi dan mulut, maka penyuluhan kesehatan gigi pada anak sekolah dasar umur 7-12 tahun sangat penting karena pada usia tersebut adalah masa kritis, baik bagi pertumbuhan geliginya maupun perkembangan jiwanya sehingga memerlukan berbagai metode dan pendekatan untuk memperoleh pengetahuan, sikap dan perilaku yang sehat. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui tingkat pengetahuan menyikat gigi anak umur 7-12 tahun di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019. Penelitan ini adalah penelitian deskriptif dengan total penelitian berjumlah 75 orang, hasil penelitian tentang tingkat pengetahuannya adalah kategori baik sebanyak 33 orang, kategori cukup sebanyak 17 dan kategori kurang sebanyak 25 orang. Hasil penelitian di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019 di dapatkan  kategori baik sebanyak 33 orang (44%), kategori cukup sebanyak 17 (22,7%) dan kategori kurang sebanyak 25 orang (33,3%). Maka di simpulkan bahwa tingkat pengetahuan anak umur 7-12 tahun di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019 dengan kategori rata-rata cukup (66,67)

Kata kunci : Tingkat pengetahuan, Menyikat gigi, anak-anak 





















RINGKASAN PENELITIAN 

GAMBARAN TINGKAT PENGETAHUAN TENTANG 
CARA MENYIKAT GIGI ANAK UMUR 7-12 TAHUN DI DESA KAMPUNG KUSAMBA TAHUN 2019


Oleh : NI PUTU AYU OKTAVIANI 

Pengetahuan adalah merupakan hasil dari tahu dan ini terjadi setelah seseorang mengadakan penginderaan terhadap suatu objek tertentu. Penginderaan yang telah melalui panca indera manusia, yaitu indera penglihatan, pendengaraan, penciuman, rasa dan raba. Sebagian besar pengetahuan manusia diperoleh melalui mata dan telinga. Pengetahuan atau ranah kognitif merupakan domain yang sangat penting dalam membentuk tindakan seseorang (Notoatmodjo, 2012). 
Peningkatan kesehatan gigi yang merupakan bagian integral dari kesehatan umum, sangat perlu dilakukan. Tenaga kesehatan gigi hendaknya senantiasa meningkatkan kemampuan sesuai dengan perkembangan kesehatan pada umumnya, timbulnya masalah kesehatan gigi dan mulut pada masyarakat salah satunya adalah faktor perilaku atau sikap mengabaikan kebersihan gigi dan mulut oleh karena kurangnya pengetahuan tentang memelihara kebersihan gigi dan mulut (Notoatmodjo, 2003). Berdasarkan latar belakang masalah di atas dapat disusun rumusan masalah yaitu: “Bagaimanakah gambaran tingkat pengetahuan menyikat gigi pada anak umur 7-12 tahun di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019”
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui tingkat pengetahuan menyikat gigi pada anak umur 7-12 tahun di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019. Jenis penelitian ini adalah penelitian deskriptif dengan total penelitian  yaitu seluruh anak umur 7-12 tahun di Desa Kampung Kusamba. 
Berdasarkan hasil analisis terhadap 75 orang anak di Desa Kampung Kusamba diketahui tingkat pengetahuan tentang menyikat gigi dengan kategori baik sebanyak 33 orang (44%) , kategori cukup sebanyak 17 orang (22,7%), kategori kurang sebanyak 25 orang (33,3%) dan nilai rata-rata tingkat pengetahuan 66,67 dengan kategori cukup.
Berdasarkan hasil analisis ini dan pembahasan maka peneliti dapat menarik kesimpulan bahwa rata-rata tingkat pengetahuan menyikat gigi anak umur 7-12 tahun di Desa Kampung Kusamba Tahun 2019 sebesar 66,67 termasuk kategori cukup. 
Berdasarkan hasil analisis penulis dapat memberikan saran kepada pihak orang tua di harapkan lebih mengawasi cara menjaga kesehatan gigi dan mulut serta menyediakan majalah tentang kesehatan gigi dan mulut. 
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