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[bookmark: _Toc11005726]ABSTRACT 
Non-hemorrhagic stroke is a functional brain disorder that occurs suddenly with the occurrence of blood clots circulating through arterial arteries that commonly attack in the morning until noon. The type of research used is descriptive research with a case study design. The research subjects were 2 patients. Data obtained by observing documentation from the patient's medical records. The purpose of this study is to describe nursing care in non-hemorrhagic stroke patients with constipation which includes assessment, nursing diagnoses, nursing interventions, nursing implementation, and nursing evaluations. The results of the study were the assessment of the two patients, namely defecation less than 2 times a week, patients complained of weakness on the left side and the patient's family said the patient began to realize and still had difficulty speaking. Nursing diagnosis is a change in bowel (constipation) elimination patterns. The planned intervention consists of management of constipation. The implementation carried out was only an implementation in general and only included four interventions from the planned ones. The nursing evaluation used was the SOAP documentation method. The results of the study indicate that there are differences with the theories that have been delivered both from the assessment to the nursing evaluation. This research is expected to be used as material for the development of science in the field of nursing both for the Denpasar Ministry of Health Polytechnic Institution and for the Klungkung Regional Hospital.
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GAMBARAN ASUHAN KEPERAWATAN PADA PASIEN 
STROKE NON HEMORAGIK DENGAN KONSTIPASI
DI RUANG JAMBU RSUD KLUNGKUNG TAHUN 2019
[bookmark: _Toc11005727]ABSTRAK 
Stroke non hemoragik merupakan suatu gangguan fungsional otak yang terjadi secara mendadak dengan terjadinya penggumpalan darah yang bersikulasi melalui pembuluh darah arteri yang umumnya menyerang pada pagi hari hingga siang hari. Jenis penelitian yang digunakan merupakan jenis penelitian deskriptif dengan rancangan studi kasus. Subyek penelitian sebanyak 2 orang pasien. Data yang diperoleh dengan cara mengobservasi dokumentasi dari catatan medis pasien. Tujuan dari penelitian ini untuk menggambarkan asuhan keperawatan pada pasien stroke non hemoragik dengan konstipasi yang meliputi pengkajian, diagnosa keperawatan, intervensi keperawatan, implementasi keperawatan, dan evaluasi keperawatan. Hasil penelitian yang didapatkan yaitu pengkajian dari kedua pasien yaitu defekasi kurang dari 2 kali seminggu, pasien dikeluhkan lemas sisi kiri dan keluarga pasien mengatakan pasien mulai sadar dan masih sulit bicara. Diagnosa keperawatan adalah perubahan pola eliminasi bowel (konstipasi). Intervensi yang direncanakan terdiri dari manajemen konstipasi. Implementasi yang dilakukan hanya implementasi secara umum dan hanya termasuk empat intervensi dari yang sudah direncanakan. Evaluasi keperawatan yang digunakan yaitu metode pendokumentasian SOAP. Hasil penelitian menunjukkan adanya perbedaan dengan teori yang telah disampaikan baik dari pengkajian sampai dengan evaluasi keperawatan. Penelitian ini diharapkan dapat digunakan sebagai bahan pengembangan ilmu pengetahuan dibidang keperawatan baik bagi Institusi Politeknik Kemenkes Denpasar dan kepada pihak RSUD Klungkung.
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Gambaran Asuhan Keperawatan pada Pasien Stroke Non Hemoragik 
dengan Konstipasi di Ruang Jambu RSUD Klungkung tahun 2019

Oleh: I Putu Agus Mertayasa (NIM: P07120016045)
Penyakit stroke merupakan masalah kesehatan yang utama bagi masyarakat modern saat ini. Stroke menjadi masalah serius yang dihadapi di seluruh dunia. Hal ini dikarenakan Stroke adalah penyebab kematian ketiga terbanyak setelah penyakit jantung coroner dan kanker. Stroke dibagi menjadi dua yaitu stroke iskemik (Stroke Non Hemoragik) adalah ketika pasokan darah ke bagian otak tiba-tiba terganggu oleh trombus, embolus, atau stenosis pembuluh darah, dan stroke hemoragik adalah ketika pembuluh darah pecah, menumpahkan darah ke ruang di sekitar neuron (LeMone et al., 2011). Prevalensi penyakit stroke tertinggi didunia adalah china dengan prevalensi stroke iskemik (Stroke Non Hemoragik) merupakan 69,6% dan 77,8%, perdarahan intraserebral 23,8% dan 15,8%, perdarahan subarachnoid 4,4% dan 4,4%, dan tipe yang tidak ditentukan 2,1% dan 2,0%, dengan hipertensi 88%, merokok 48%, dan penggunaan alcohol 44% (“Prevalence, Incidence, and Mortality of Stroke in China,” 2017). Sedangkan di Indonesia, pada tahun 2010 indonesia menduduki peringkat ke-182 didunia dengan angkat kematian 193.3 per 100.000. 
Stroke Non Hemoragik (stroke iskemik) merupakan suatu gangguan fungsional otak yang terjadi secara mendadak dengan terjadinya penggumpalan darah yang bersikulasi melalui pembuluh darah arteri yang umumnya menyerang pada pagi hari hingga siang hari (pukul 06.00-12.00) (Lingga, 2013). Konstipasi disebabkan oleh banyak faktor yaitu Kebiasaan buang air besar (BAB) tidak teratur, penggunaan laksatif yang berlebihan, peningkatan stress psikologi, ketidaksesuaian diet, obat-obatan, latihan yang tidak cukup, usia, dan penyakit. Manifestasi yang muncul terkait kondisi ini adalah pada tanda dan gejala mayor subjektif yaitu defekasi kurang dari 2 kali seminggu dan pengeluaran feses lama dan sulit dan pada tanda dan gejala objektif yaitu feses keras dan peristaltik menurun. Sedangkan pada tanda dan gejala minor subjektif yaitu mengejan saat defekasi dan pada tanda dan gejala objektif yaitu distensi abdomen, kelemahan umum, dan teraba massa pada rektal (PPNI, 2017). 
Jenis penelitian ini adalah deskriptif dengan rancangan studi kasus. Penelitian ini dilakukan di Ruang Jambu RSUD Klungkung pada tanggal 21 April sampai tanggal 23 April 2019. Subjek studi kasus mengunakan dua orang pasien dengan masalah keperawatan yang sama yaitu pasien stroke non hemoragik dengan konstipasi. Fokus studi kasus pada penelitian ini adalah konstipasi pada pasien stroke non hemoragik. Jenis data yang digunakan adalah data sekunder dengan teknik pengumpulan data yang dalam penelitian ini adalah studi dokumentasi dengan mengobservasi dokumen pada pasien menggunakan lembar pedoman studi dokumentasi.
Berdasarkan hasil penelitian yang membandingkan data pada dokumen pasien pertama dan dokumen pasien kedua dengan acuan teori mendapatkan hasil yaitu pengkajian dari kedua pasien yaitu defekasi kurang dari 2 kali seminggu, pasien dikeluhkan lemas sisi kiri dan keluarga pasien mengatakan pasien mulai sadar dan masih sulit bicara. Diagnosa keperawatan adalah perubahan pola eliminasi bowel (konstipasi). Intervensi yang direncanakan terdiri dari manajemen konstipasi. Implementasi yang dilakukan hanya implementasi secara umum dan hanya termasuk empat intervensi dari yang sudah direncanakan. Evaluasi keperawatan yang digunakan yaitu metode pendokumentasian SOAP. Hasil penelitian menunjukkan adanya perbedaan dengan teori yang telah disampaikan baik dari pengkajian sampai dengan evaluasi keperawatan.
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