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Tahun Akademik : 2019
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Dengan ini menyatakan bahwa :

1. Tugas Akhir dengan judul Gambaran Asuhan Keperawatan pada Pasien
Tuberkulosis paru dengan ansietas adalah benar karya sendiri atau bukan
plagiat hasil karya orang lain.

2. Apabila dikemudian hari terbukti bahwa Tugas Akhir ini bukan karya saya
sendiri atau plagiat hasil karya orang lain, maka saya sendiri bersedia
menerima sanksi sesuai Peraturan Mendiknas RI No.17 Tahun 2010 dan
ketentuan perundang-undangan yang berlaku.

Demikian surat pernyataan ini saya buat untuk dipergunakan sebagaimana

mestinya.

Denpasar, juli 2019
2 rnembuat pernyataan
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LEMBAR PENGESAHAN 
ANSIETAS NURSING CARE DESCRIPTION 

IN PULMONARY TUBERCULOSIS PATIENTS IN THE SPACE 

MAWARRSUD KARANGASEM 

2019 

 

ABSTRACT 

Anxiety or worry is condition and experience subjective to object that is not clear Specific akiba anticipation danger that individual do action for face up . Patient tuberculosis lungs that experience anxiety will appear sign major and minor symptoms . Research this aiming for knowing picture care nursing anxiety on patient tuberculosis lung in Room Rose of Karangasem General Hospital which consists from assessment , diagnosis , intervention , implementation and evaluation nursing . Type research descriptive with design studies case . Results research do with guidelines studies documentation to two document the patient . Found sign and symptoms anxiety and formulated diagnosis nursing that is anxiety on patient tuberculosis lung . Plan nursing on patient anxiety corresponding with the format used at Karangasem Hospital use NIC and NOC guidelines . The implementation on second the subject corresponding with intervention set. Results researcher on second the subject documentation patient tuberculosis lungs that experience anxiety if concluded from results research showing existence difference on writing intervention nursing because use different guidelines.  

Keywords : Nursing Care, Pulmonary Tuberculosis, Ansietas
GAMBARAN ASUHAN KEPERAWATAN ANSIETAS

PADA PASIEN TUBERKULOSIS PARU DI RUANG

MAWARRSUD KARANGASEM

TAHUN 2019

ABSTRAK

Ansietas atau kecemasan adalah kondisi dan pengalaman subjektif terhadap objek yang tidak jelas spesifik akiba antisipasi bahaya yang memungkinkan individu melakukan tindakan untuk menghadapi. Pasien tuberkulosis paru yang mengalami ansietas akan muncul tanda gejala mayor dan minor. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui gambaran asuhan keperawatan ansietas pada pasien tuberkulosis paru di Ruang Mawar RSUD Karangasem yang terdiri dari pengkajian, diagnosa, intervensi, implementasi dan evaluasi keperawatan. Jenis penelitian deskriptif dengan rancangan studi kasus. Hasil penelitian dilakukan dengan pedoman studi dokumentasi terhadap dua dokumen pasien. Ditemukan tanda dan gejala ansietas dan dirumuskan diagnosa keperawatan yaitu ansietas pada pasien tuberkulosis paru. Rencana keperawatan pada pasien ansietas sesuai dengan format yang digunakan di RSUD Karangasem menggunakan pedoman NIC dan NOC. Implementasi yang dilakukan pada kedua subjek sesuai dengan intervensi yang ditetapkan. Hasil penelitin pada kedua subjek dokumentasi pasien tuberkulosis paru yang mengalami ansietas jika disimpulkan dari hasil penelitian menunjukan adanya perbedaan pada penulisan intervensi keperawatan karena menggunakan pedoman yang berbeda. 
Kata Kunci : Asuhan Keperawatan, Tuberkulosis Paru, Ansietas.  
RINGKASAN PENELITIAN

Gambaran Asuhan Keperawatan Ansietas Pada Pasien Tuberkulosis Paru Di Ruang Mawar RSUD Karangasem Tahun 2019
Oleh : Ni Luh Kadek Susanti Dewi

Ansietas atau kecemasan ialah kondisi dan pengalaman subyektif individu terhadap objek yang tidak jelaskan spesifik akibat antisipasi bahaya yang memungkinkan individu melakukan tindakan untuk menghadapi. Ansietas dapat diekspresikan secara langsung melalui timbulnya gejala atau mekanisme koping yang dikembangkan untuk menjelaskan asal ansietas yaitu ansietas yaitu faktor predisposisi,  faktor psikoanalitik dan  faktor interpersonal.  Pada pasien tuberkulosis paru yang mengalami ansietas akan diberikan intervensi keperawatan dengan strategi pelaksanaan TUK yang terdiri dari  TUK yaitu pasien dapat menjalin dan membina hubungan saling percaya, pasien dapat  mengenal ansietasnya, pasien dapat mengurangi tingkat ansietasnya, pasien dapat menggunakan mekanisme koping yang adaptif, pasien mampu mempergerakan dan menggunakan teknik relaksasi untuk mengatasi ansietas, meningkatkan pengetahuan dan kesiapan keluarga falam merawat pasien dengan ansietas.
Penelitian ini bertujuan untuk mengobservasi data hasil pengkajian sampai dengan evaluasi asuhan keperawatan ansietas pada pasien tuberkulosis paru. Penelitian ini menggunakan jenis penelitian deskriptif dengan pendekatan studi kasus dan menggunakan teknik pengumpulan data berupa observasi dan dokumentasi. Fokus studi kasus pada penelitian ini adalah asuhan keperawatan ansietas pada pasien tuberkulosis paru di Ruang Mawar RSUD Karangasem dengan jumlah subyek yang digunakan yaitu dua. 

Hasil studi kasus pada pengkajian keperawatan di Ruang Mawar RSUD Karangasem menunjukan kedua subjek mengatakan saya merasa takut penyakit saya semakin parah dan pada data objektif pasien tampak gelisah, melamun. Pada diagnosa keperawatan yang dituliskan adalah sama yaitu ansietas. Intervensi yang digunakan pada pasien tuberkulosis paru dengan ansietas sesuai dengan format RSUD Karangasem yaitu menggunakan pedoman NIC dan NOC. Implementasi keperawatan yang dilakukan sesuaai dengan intervensi yang ditetapkan. 

Berdasarkan hasil penelitian diatas, dapat diinterprestasikan bahwa data pengkajian setiap subjek memiliki tanda dan gejala yang sama. Diagnosa keperawatan pada kedua subjek adalah sama yaitu ansietas. Intervensi kedua subyek dengan teori yang digunakan peneliti terdapat perbedaan karena peneliti menggunakan stategi pelaksanaan ansietas yang terdiri dari 6 TUK. 
KATA PENGANTAR
Puji syukur peneliti panjatkan kehadapan Ida Sang Hyang Widhi Wasa atas berkat asung kerta wara nugraha‐Nya, peneliti dapat menyelesaikan karya tulis ilmiah yang berjudul “Gambaran Asuhan Keperawatan pada Pasien Tuberkulosis Paru dengan Ansietas tepat pada waktunya dan sesuai dengan harapan. pada program studi D-III Keperawatan Jurusan Keperawatan di Politeknik Kesehatan Denpasar.
Karya tulis ilmiah ini dapat diselesaikan bukanlah semata-mata usaha peneliti sendiri, melainkan berkat dorongan dan bantuan dari berbagai pihak untuk itu melalui kesempatan ini peneliti mengucapkan banyak terima kasih kepada:

1. Bapak Anak Agung Ngurah Kusumajaya,SP.MPH, selaku Direktur Poltekkes Denpasar yang telah memberikan kesempatan menempuh program pendidikan  D-III  Keperawatan  Poltekkes Denpasar. 
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