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Total Plate Count of Loloh Kunyit in Penglipuran village

ABSTRACT

Loloh is a traditional Balinese medicine. As well as turmeric, besides having many benefits, it can also be a good medium for the various types of microorganisms. This study to test total plate count of loloh kunyit in Penglipuran village. Goal, to find out total plate count loloh kunyit in Penglipuran village. Total plate count is a method for calculating the amount of mesophyll aerobic bacterial contaminants in a sample by pouring the method and incubating for 24 hours at 37ºC. Parameter of BPOM RI Regulation No. 13 of 2019 states that for total plate count less than 106 coloni/mL. Test results of total plate count loloh in Penglipuran Village showed that 33.3% of the turmeric loloh sample had an ALT value that exceeded the standard with the highest value of 2.5 x 106 and 66.7% of the turmeric loloh sample had an ALT value that was within the normal range with the ALT value the lowest is 2.6 x 103 and meets the standard. Total plate count loloh kunyit in Penglipuran village 8 sample meets standard and 4 didn’t meet the standard by BPOM Number 13 in 2019. Producers of loloh kunyit to attention cleanliness in making loloh.
Key word: Total Plate Count, Turmeric Loloh, Penglipuran Village.



GAMBARAN ANGKA LEMPENG TOTAL PADA LOLOH KUNYIT DI DESA PENGLIPURAN

ABSTRAK

Loloh adalah jamu tradisonal Bali yang cara penggunaannya dengan cara diminum. Loloh kunyit memiliki banyak khasiat, juga media yang baik untuk pertumbuhan berbagai macam mikroorganisme. Penelitian ini bertujuan untuk menguji Angka Lempeng Total (ALT) loloh kunyit di Desa Penglipuran Kabupaten Bangli. Tujuan, untuk mengetahui angka lempeng total pada loloh kunyit di Desa Penglipuran. Uji ALT merupakan metode untuk menghitung angka cemaran bakteri aerob mesofil yang terdapat dalam sampel dengan metode pourplate dan diinkubasi selama 24 jam pada suhu 370C dengan posisi dibalik. Peraturan BPOM RI Nomor 13 Tahun 2019 menyatakan bahwa Angka Lempeng Total (ALT) tidak lebih dari 106 koloni/mL. Angka Lempeng Total pada Desa Penglipuran  menunjukkan bahwa 33,3% sampel loloh kunyit memiliki nilai ALT melebihi standar dengan nilai tertinggi sebesar 2,5 x 106 dan 66,7% sampel loloh kunyit memiliki nilai ALT yang berada dalam rentang normal dengan nilai ALT terendah sebesar 2,6 x 103dan memenuhi standar. Angka lempeng total pada loloh kunyit di desa Penglipuran delapan sampel memenuhi standar dan empat sampel tidak memenuhi standar BPOM Nomor 13 tahun 2019. Produsen loloh kunyit agar lebih memperhatikan kebersihan pada proses pembuatan.
Kata kunci: Angka Lempeng Total, Loloh Kunyit, Desa Penglipuran.














RINGKASAN PENELITIAN
GAMBARAN ANGKA LEMPENG TOTAL PADA LOLOH KUNYIT DI DESA PENGLIPURAN

Oleh : I Putu Eka Putrawan (P07134017016)
Desa Penglipuran adalah salah satu desa adat dari Kabupaten Bangli, Provinsi Bali, Indonesia. Desa ini terkenal sebagai salah satu destinasi wisata di Bali karena masyarakatnya yang masih menjalankan dan melestarikan budaya tradisional Bali, salah satu yang menjadi ciri khas dari Desa Penglipuran ini adalah loloh cemcem dan loloh kunyit yang diproduksi sendiri oleh beberapa warga Desa disana. Loloh kunyit merupakan minuman yang terbuat dari kunyit kuning dan kunyit putih dicampur dengan temu, gula, garam, daun kepeduh atau pegagan, daun sirih dan jeruk nipis. Loloh kunyit dapat ditemukan di berbagai pasar tradisional maupun warung-warung pinggir jalan di Bali, serta khususnya diproduksi di Desa Penglipuran, Bangli.
Loloh merupakan salah satu minuman tradisional Bali yang diproduksi oleh industri rumah tangga secara sederhana. Loloh adalah obat tradisonal Bali yang cara penggunaannya dengan cara diminum. Loloh kunyit adalah minuman tradisional indonesia yang formulanya terdiri atas kunyit dan daun asam atau sering disebut kunyit asam memiliki peluang pengembangan sebagai minuman fungsional. Produk ini banyak digemari masyarakat bahkan merupakan salah satu produk unggulan dari salah satu produsen jamu terbesar di Indonesia. Pengolahan loloh kunyit yang kurang baik akan menyebabkan loloh kunyit mengandung mikroorganisme patogen yang dapat menyebabkan penyakit. 
Jenis penelitian yang digunakan adalah deskriptif. Penelitian dilakukan di Laboratorium Kimia Klinik Jurusan Teknologi Laboratorium Medis Poltekkes Kemenkes Denpasar. Penelitian dilakukan pada bulan Maret sampai dengan bulan April 2020. Sampel dalam penelitian ini adalah loloh kunyit di Desa Penglipuran, Kabupaten Bangli yang dipilih dengan menggunakan teknik nonprobability sampling, yaitu sampling jenuh. 
Pemeriksaan Angka Lempeng Total (ALT) merupakan pemeriksaan yang dilakukan untuk menentukan jumlah bakteri dalam suatu sampel dari aspek mikrobiologi. Pengujian ALT pada penelitian ini dimulai dengan membuat larutan seri pengenceran dari loloh kunyit kemudian diinokulasikan pada media PCA dengan metode pour plate lalu diinkubasi pada suhu 37o C selama 24 jam dan dihitung koloninya dengan menggunakan colony counter. Pada penelitian ini standar yang digunakan adalah ketentuan yang ditetapkan oleh BPOM RI Nomor 13 Tahun 2019 tentang batas maksimal cemaran mikroba dalam pangan olahan bahwa minuman tradisional tidak boleh memiliki ALT lebih dari 105 koloni/mL.
Hasil uji Angka Lempeng Total pada Desa Penglipuran  menunjukkan bahwa 33,3% sampel loloh kunyit memiliki nilai ALT melebihi standard dengan nilai tertinggi sebesar 2,5 x 105 sehingga sampel loloh kunyit tersebut tidak layak untuk dikonsumsi dan 66,7% sampel loloh kunyit memiliki nilai ALT yang berada dalam rentang normal dengan nilai ALT terendah sebesar 2,6 x 103dan memenuhi standar.
Daftar bacaan : 24 (2010-2019)
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