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LEMBAR PERSEMBAHAN
Karya tulis ilmiah yang berjudul: “Perbedaan Hasil Pemeriksaan Protein Urine pada Berbagai Konsentrasi Larutan Perasan Jeruk Nipis (Citrus aurantifolia)” ini saya persembahkan untuk:
Cahaya hidup saya ayah dan ibu tercinta yang senantiasa ada saat suka maupun duka dan selalu setia mendampingi. Selain itu, tak hentinya juga selalu memberikan doa dan dukungan yang penuh untuk keberhasilan dalam setiap langkah yang saya hadapi. Terima kasih untuk semuanya.
Kakak dan adik tersayang yang selalu memberikan doa, nasehat, dan semangat yang tiada hentinya,
Bapak dan ibu dosen serta staff Jurusan Teknologi Laboratorium Medis Poltekkes Denpasar yang telah memberikan ilmu pengetahuan, bimbingan, dan nasehat yang tiada hentinya selama mengikuti pendidikan.
Serta sahabat dan teman-teman JAK’17 terima kasih untuk waktu indah yang telah kita lewati bersama-sama.

Untuk ribuan tujuan yang harus dicapai, untuk jutaan impian yang akan dikejar, untuk sebuah pengharapan, agar hidup jauh lebih bermakna. Jatuh berdiri lagi. Kalah mencoba lagi. Gagal bangkit lagi. Never Give Up! Sampai Tuhan berkata “waktunya pulang”
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DIFFERENCES OF URIN PROTEIN EXAMINATION RESULTS IN VARIOUS LIME (Citrus aurantifolia)
CONCENTRATION 

ABSTRACT

Urine is a metabolic residual fluid that is excreted by the kidneys which is then released from the body. Urine content is an indication of various physiological functions in the body related to metabolism and excretion, including the condition of the kidneys, liver, and pancreas. One of the urine protein examination reagent is 6% acetic acid solution. The principle of examining urine protein is protein in the urine denatured by heating and adding acid. Lime (Citrus aurantifolia) has a high acid content and lime has properties similar to acetic acid, which is a weak acid with a pH of 2.0. The purpose of this study was to determine differences in urine protein examination results in the concentration of a solution of lime (Citrus aurantifolia) 10%, 20%, 60%, 80% and 100%. This research was experimental and the sample in this study was taken by purposive sampling technique. The results showed that the results of the examination using lime concentration of 10%, 20%, 60%, 80% and 100% were the same as the results of the examination using 6% acetic acid solution (control). The conclusion of this study is that there is no difference in the results of urine protein examination at various concentrations of lime juice solution (Citrus aurantifolia) 10%, 20%, 60%, 80% and 100%. The results of this study are expected to provide a general description of the use of lime as a urine protein examination reagent so that it can be applied in health laboratories that still use manual methods.
Keyword: Lime, Acetic Acid, Urine Protein.











PERBEDAAN HASIL PEMERIKSAAN PROTEIN URINE PADA BERBAGAI KONSENTRASI LARUTAN PERASAN JERUK NIPIS (Citrus aurantifolia)

ABSTRAK

Urine adalah cairan sisa metabolisme yang dieksresikan oleh ginjal yang kemudian akan dikeluarkan dari dalam tubuh. Kandungan urin menjadi indikasi berbagai fungsi faal dalam tubuh yang berkaitan dengan metabolisme dan ekskresi, diantaranya adalah kondisi ginjal, liver, dan pankreas. Reagen pemeriksaan protein urine salah satunya adalah larutan asam asetat 6%. Prinsip pemeriksaan protein urine yaitu protein dalam urine didenaturasi dengan pemanasan dan penambahan asam. Buah jeruk nipis (Citrus aurantifolia) memiliki kandungan asam yang tinggi serta jeruk nipis memiliki kemiripan sifat dengan asam asetat yaitu sifat sebagai asam lemah dengan pH 2,0. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui perbedaan hasil pemeriksaan protein urine pada konsentrasi larutan perasan jeruk nipis (Citrus aurantifolia) 10%, 20%, 60%, 80% dan 100%. Penelitian ini bersifat eksperimental dan sampel dalam penelitian ini diambil dengan teknik purposive sampling. Hasil penelitian menunjukan bahwa hasil pemeriksaan menggunakan larutan perasan jeruk nipis konsentrasi 10%, 20%, 60%, 80% dan 100% sama dengan hasil pemeriksaan menggunakan larutan asam asetat 6% (kontrol). Kesimpulan penelitian ini adalah tidak terdapat perbedaan hasil pemeriksaan protein urine pada berbagai konsentrasi larutan perasan jeruk nipis (Citrus aurantifolia) 10%, 20%, 60%, 80% dan 100%. Hasil penelitian ini diharapkan dapat memberikan gambaran tentang penggunaan larutan perasan jeruk nipis sebagai reagen pemeriksaan sehingga dapat diaplikasikan di laboratorium kesehatan yang masih menggunakan metode manual.
Kata kunci: Jeruk Nipis, Asam Asetat, Protein Urine. 








RINGKASAN PENELITIAN
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Urine adalah cairan sisa metabolisme yang dieksresikan oleh ginjal yang kemudian akan dikeluarkan dari dalam tubuh. Kandungan urin menjadi indikasi berbagai fungsi faal dalam tubuh yang berkaitan dengan metabolisme dan ekskresi, diantaranya adalah kondisi ginjal, liver, dan pancreas. Pemeriksaan protein urine hingga kini cukup efektif untuk mengetahui adanya gangguan fungsi ginjal dan dapat dijadikan biomarker yang baik untuk penyakit ginjal kronik. 
Protein dalam urine secara sederhana dapat dideteksi menggunakan uji asam asetat. Hasil pengujian ini akan menunjukkan secara jelas keberadaan dan kadar protein urin secara kualitatif. Buah jeruk nipis (Citrus aurantifolia) merupakan salah satu buah yang memiliki kandungan asam sitrat yang tinggi, serta jeruk nipis mempunyai sifat yang mirip dengan asam asetat yaitu sifat keasaman sebagai asam lemah dengan pH 2,0. 
Jenis penelitian yang digunakan adalah eksperimen. Penelitian dilakukan di Laboratorium Kimia Klinik Jurusan Teknologi Laboratorium Medis Poltekkes Kemenkes Denpasar. Penelitian dilakukan pada bulan Maret sampai dengan bulan April 2020. Sampel dalam penelitian ini adalah buah jeruk nipis yang dipilih dengan menggunakan teknik nonprobability sampling, yaitu purposive sampling. Kriteria sampel adalah buah jeruk nipis berumur 5-6 bulan, berwarna hijau kekuningan serta memiliki ujung yang lembek ketika ditekan. 
Hasil penelitian ini menunjukan bahwa hasil pemeriksaan protein urine menggunakan larutan perasan jeruk nipis konsentrasi 10%, 20%, 60%, 80% dan 100% sama dengan hasil pemeriksaan menggunakan larutan asam asetat 6% (kontrol). Kesimpulan penelitian ini adalah tidak terdapat perbedaan hasil pemeriksaan protein urine pada berbagai konsentrasi larutan perasan jeruk nipis (Citrus aurantifolia) 10%, 20%, 60%, 80% dan 100%. Hasil penelitian ini diharapkan dapat memberikan gambaran tentang penggunaan larutan perasan jeruk nipis sebagai reagen pemeriksaan sehingga dapat diaplikasikan di laboratorium kesehatan yang masih menggunakan metode manual.

Daftar bacaan: 29 (2001-2019)
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