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THE DIFFERENCES IN INHIBITION OF VIRGIN COCONUT OIL AND BETEL LEAF EXTRACT (Piper betle L.) COMBINATION WITH VARIATION CONCENTRATION OF Propionibacterium acnes

[bookmark: _Toc39916698]ABSTRACT

	Background, Propionibacterium acnes bacteria is one of the bacteria that causes skin infections, one of the most suffered by the community, especially teenager. Research shows that VCO and betel leaf contain a composition that contains antimicrobial and antifungal which is strong and effectively inhibits the growth of several types of bacteria. The aims of this research was to find out the differences in the combination of VCO and betel leaf extract inhibition on the growth of Propionibacterium acnes bacteria. Method, This type of research is eksperimental with the One-Shot Case Study design. The antibacterial test was carried out by the Kirby-Bauer disk diffusion method with concentrations of 5%, 15%, 25%, 35%, 45% and 55%. The work control used was the amoxillin antibiotic disc and the research control was 100% VCO and 45% betel leaf extract. Results, obtained the mean diameter of inhibition zone combination of VCO and betel leaf extract concentration of 5% is 7.8 mm, 15% is 8.5 mm, 25% is 8.7 mm, 35% is 9.4 mm, 45% is 10.0 mm and a concentration of 55% which is 11.2 mm. Statistical analysis with the One Way Anova test obtained p value (0,000) <α (0.05), obtained LSD test (Least Significant Difference) which shows the results needed by each concentration. Conclusion, the combination of VCO and betel leaf extract showed differences in inhibition in all variations of concentration (5%, 15%, 25%, 35%, 45% and 55%) on the growth of Propionibacterium acnes.
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	Latar belakang, bakteri Propionibacterium acnes merupakan salah satu bakteri penyebab infeksi kulit salah satunya jerawat yang banyak diderita oleh sebagian besar masyarakat khususnya para remaja. Penelitian membuktikan VCO dan daun sirih  mengandung senyawa yang bersifat antimikroba dan antijamur yang kuat dan efektif menghambat pertumbuhan beberapa jenis bakteri. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perbedaan daya hambat kombinasi VCO dan ekstrak daun sirih terhadap pertumbuhan bakteri Propionibakterium acnes. Metode, penelitian yang digunakan jenis eksperimen dengan rancangan One-Shot Case Study. Uji antibakteri dilakukan dengan metode difusi cakram Kirby-Bauer dengan konsentrasi 5%, 15%, 25%, 35%, 45% dan 55%. Kontrol kerja yang digunakan adalah cakram antibiotik amoksisilin dan kontrol penelitian yaitu VCO 100% dan ekstrak daun sirih 45%. Hasil, diperoleh rerata diameter zona hambat kombinasi VCO dan ekstrak daun sirih konsentrasi 5% yaitu 7,8 mm,  15% yaitu 8,5 mm,  25% yaitu 8,7 mm, 35% yaitu 9,4 mm, 45% yaitu 10,0 mm dan  konsentrasi 55% yaitu 11,2 mm. Analisis statistik dengan uji One Way Anova didapatkan  nilai p (0,000) <α (0,05), dilanjutkan uji LSD (Least Significant Difference) yang menunjukkan hasil terdapat perbedaan bermakna pada masing-masing konsentrasi. Simpulan, kombinasi VCO dan ekstrak daun sirih menunjukkan adanya perbedaan daya hambat pada berbagai variasi konsentrasi (5%, 15%, 25%, 35%, 45% dan 55%) terhadap pertumbuhan bakteri Propionibacterium acnes.

Kata Kunci : VCO, Ekstrak daun sirih, Propionibacterium acnes
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Jerawat  merupakan salah satu gangguan peradangan kronis pada kulit yang paling banyak dialami oleh remaja baik laki-laki maupun perempuan. Propionibacterium acnes merupakan salah satu mikroorganisme yang ikut berperan dalam patogenitas penyakit ini. Pengobatan jerawat terdiri atas obat topikal dan oral. Sediaan anti jerawat yang beredar di pasaran banyak mengandung antibiotik, jika digunakan dalam jangka waktu yang lama dapat menyebabkan resistensi, iritasi, kerusakan organ dan reaksi autoimun. VCO merupakan produk hasil pengolahan kelapa yang banyak dimaanfaatkan sebagai bahan dari berbagai produk kesehatan, karena kandungan VCO yang bermanfaat bagi kesehatan kulit. Selain VCO, Daun sirih (Piper betle L.) juga mulai dikembangkan menjadi salah satu bahan alam yang digunakan sebagai kandungan dasar dari berbagai produk kesehatan. Senyawa fenol yang terkandung dalam minyak atsiri daun sirih bersifat antimikroba dan antijamur yang kuat dan efektif menghambat pertumbuhan beberapa jenis bakteri.
Tujuan dari penelitian ini untuk mengetahui perbedaan daya hambat dari kombinasi VCO dan Ekstrak daun sirih pada  konsentrasi 5%, 15%, 25%, 35%, 45%, dan 55% terhadap pertumbuhan bakteri Propionibacterium acnes. Diuji dengan metode difusi cakram Kirby-bauer, kemudian diukur diameter zona hambat untuk menentukan  kategori daya hambatnya dan  dianalisis perbedaan daya hambatnya dengan analisis statistik.
Penelitian dilakukan di Laboratorium Kimia Terapan dan Laboratorium Bakteriologi Jurusan Teknologi Laboratorium Medis Poltekkes Denpasar pada bulan Januari sampai April. Penelitian ini menggunakan desain Pre-eksperimental dengan rancangan One-shot case study, dimana terdapat enam perlakuan konsentrasi kombinasi VCO dan ekstrak daun sirih yaitu konsentrasi 5%, 15%, 25%, 35%, 45%, dan 55% dengan empat kali pengulangan.
Penelitian dimulai dengan pengumpulan daun sirih, yang kemudian dikeringkan dan dihaluskan sehingga didapatkan simplisia daun sirih untuk maserasi. Maserasi dilakukan selama 7 hari dengan merendam 150 gram simplisia daun sirih dengan 1 liter etanol 96%. Kemudian dilakukan remaserasi dengan cara dan waktu yang sama seperti sebelumnya. Setelah itu disaring, filtrat kemudian dipekatkan dengan alat Rotary evaporator sehingga didapatkan ekstrak kental sebanyak 45,9 gram. Ekstrak kemudian dibuat menjadi enam  konsentrasi dengan dilarutkan pada VCO 100%. VCO yang digunakan merupakan VCO produksi KWT BaliCocos. Kemudian dilakukan pengujian daya hambat dengan metode difusi cakram, cakram disk kosong yang telah direndam pada konsentrasi yang telah dibuat kemudian ditanam pada media MHA yang telah berisi suspensi bakteri Propionibacterium acne 0,5Mc. farland , kemudian diinkubasi dengan suhu 37oc selama 1x24 jam.
Hasil yang didapat yaitu  rata-rata diameter zona hambat yang dihasilkan pada konsentrasi 5% sebesar 7,8 mm (sedang), 15% sebesar 8,2 mm (sedang), 25% sebesar 8,7 mm (sedang), 35% sebesar 9,4 mm (sedang), 45% sebesar 10,0 mm (sedang), dan  55% sebesar 11,2 (kuat). Pengujian  hipotesis dilakukan menggunakan uji statistik One Way Annova menyatakan nilai p (0,000)< α (0,05) menunjukkan terdapat perbedaan daya hambat pada berbagai variasi konsentrasi kombinasi virgin coconut oil  dan ekstrak daun sirih terhadap pertumbuhan bakteri Propionibacterium acnes. 
Dari hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa Terdapat perbedaan diameter zona hambat kombinasi VCO dan ekstrakdaun sirihpada konsentrasi 5%,  15%,  25%,  35%,  45% dan 55%  terhadap pertumbuhan bakteri Proponibacterium acnes. penelitian dapat dilanjutkan dan dikembangkan dengan melakukan pengujian dengan metode lain ataupun melakukan pengujian secara in vivo sehingga nantinya dapat diaplikasikan langsung ketubuh manusia.
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